

# 招飞,万里挑一成就飞天梦

## 体检内容多达400余项,文化课水平接近二本线

本报记者 姬生辉

说空军飞行员招考是万中挑一,丝毫没有夸张的成分。参加飞行员考试的考生们要经过多达400余项的体检,哪怕有一项不合格便功亏一篑。2008年,空军招考飞行员新政策出台,文化课录取分数线要接近“二本线”,对考生的文化课成绩提出了更高的要求。

2000年,济宁一中获批空军飞行员早期培训基地,10年来走出百余名飞行员。6日,记者走进济宁一中,倾听飞行员班的考生们讲述他们的“飞天梦”。



室外测试,是对学生综合协调性的检测。 崔文斌 摄

### 招考难度 堪比考北大清华

陶勇是济宁一中的体育教师,自2000年以来,他一直负责学校飞行员考生的体能训练和心品训练(心理品质训练,飞行员体检内容之一)。“今年3月中旬,学校将通过体检的考生集中起来,成立了高三(30)班,主要是为体检合格的考生们补习文化课。”

2000年,济南军分区批准济宁一中为空军飞行员早期培训基地,成为河南、山东两省7个飞行员早期培训基地之一。“我们的任务是保苗,将一些体质过硬、符合飞行员要求的初中毕业生招进来,进行系统的培训。”济宁一中教务处主任房晓辉说。

过去的10年里,济宁一中的飞行员早期培训基地共走出76名空军飞行员,算上民航飞行员总人数已经过百。“从录取人数上说,济宁一中在全省是比较高的。”陶勇说,空军飞行员招考难度很大,从某种意义上说堪比考北大、清华。

“2008年,空军招考飞行员新政策出台,要求考生的文化课成绩要接近‘二本线’,这对习惯了体检过关就有一半把握的考生们提出更高的要求。那就是,文化课成绩不但要跟上,并且要接近优秀。”房晓辉说。

### 文化课成绩 绊住考生腿

今年3月9日,陶勇带领10名济宁一中的考生赶至济南招飞选拔中心,进行严格的体检。这些考生在济宁进行了严格的初检,济宁市的200多个报名考生中,仅有89名考生到济南参加考试,“济宁进行了一次模拟文化课考试,达到分数线的考生才能参加3月份省里的体检,分数线以下的考生高考成绩合格后,还有一次到省招飞选拔中心体检的机会。”陶勇认为,这是对考生们的一种激励机制。

体质检测包括400多项内容,要求考生们必须全身心投入。“体质检测分身体检查、心理品质和政审三大块,只有全部合格后才算通过。”陶勇说,其中最为重要的心品检测考察的是考生们的综合能力。“很多项目都以这种形式考察学生。考生哪怕有一项不过关,就可能被淘汰掉。”

经过层层检测,济宁一中的10名考生中,有5人通过了体检,但等待他们的是更严峻的考验。

“文化课成绩提高,要求考生们必须要在学上加把劲。”济宁市招生考试中心普招科主任李迎新说。

“2008年文化课成绩分数线提高后,要求考生们必须通过这条硬杠杠,否则即使体检成绩再好,也不

可能被录取。”房晓辉认为,提高文化课分数线是为适应空军转型建设的要求和未来装备的发展,为培养高素质飞行人才打基础,这顺应了当前军事的发展要求。

### 成为飞行员 是他们的梦想

18岁的高玄玄是济宁一中飞行员班的8名学员之一。半年前,他从汶上一中报考空军飞行员考试,去年11月通过济宁市初检后转入济宁一中。过去的20多天是高玄玄难忘的一段时间,“我通过了省飞行员体质监测,知道结果后感觉压力终于从肩上卸下来了。”

“高三上学期时,我在学校的展板上看到了报考飞行员的通知,就抱着试试的心理报上了名,没想到通过了学校和济宁市的选拔。”那时,自小爱看军事读物的高玄玄忽然明白,也许做飞行员并不是遥不可及的梦想。

现在,他的生活紧张而简单,给自己定的两大要务是学习和保护视力。“老师说,这次通过体检的考生中有不少学习尖子,我必须要在文化课上加把劲了。”高玄玄盘算,“数学成绩还有提升的空间,物理和化学也得重点补一下。”

“做飞行员是我最大的梦想,我会努力争取通过文化课的考试。”高玄玄表示。

## 济宁三所高校 新增12个专业

本报济宁4月6日讯(记者 曾现金) 6日记者了解到,济宁学院、济宁职业技术学院等三所高校新增了12个专业,其中山东理工大学职业学院新增了光伏材料加工与应用技术等6个专业。

随着台湾联华电子集团等光电企业落户济宁,济宁的光伏光电产业逐渐发展。根据产业结构调整发展需要,山东理工大学职业学院组建了光电工程学院,开设光伏材料加工与应用技术、电气自动化(光伏发电技术与应用)专业,并建设光电工程技术研究所。学院把建筑与光电结合起来,实施屋顶计划,投资建设了2.5MW太阳能光伏电站;建设了光电结合的太阳能追日系统,为专业建设实习实训,现场教学。目前,光电技术应用专业65名学生正在进行实践技能教学。

济宁内河航运业、造船业发展迅速,学院在原机电等相关专业的基础上,重点设置机电技术应用(船舶制造方向)等专业。另外还新设了楼宇智能化工程技术、环境艺术设计和会展策划与管理三个专业。

根据区域产业结构调整需求和学校教育教学资源实际,济宁学院增设地方经济建设紧密结合的应用型专业。目前学院报批的新增专业已获得教育部批准,今年新增食品科学与工程、文化产业管理、应用化学三个本科专业,至此学院的本科专业数量达到20个。

另外,济宁职业技术学院报批的新增专业已经省教育厅备案,今年学院新增航空服务、广告设计与制作、房地产经营与估价三个专业,至此,学院的专业数量达到53个。

## 全市农村开展 “美在家园”活动

本报济宁4月6日讯(记者 张建丽 通讯员 马海滨) 记者从济宁妇联获悉,全市将利用两年时间,开展“美在家园”活动。活动主题“讲文明、树新风、共建美好家园”,通过发挥女性“半边天”的优势,来提高农村家庭成员综合素质和文明程度。

据介绍,活动的重要内容是引导妇女从自身做起,从家庭做起,讲卫生、讲清洁,更新生活观念,养成健康、文明、科学的生活方式。比如将组织农村妇女开展庭院绿化、美化;整治垃圾乱倒、脏水乱泼、粪土乱堆、柴草乱垛、禽畜乱跑“五乱”行为;提高村民的节约意识等。活动中会定期进行卫生检查评比,并计划评选表彰“美在家园”示范乡(镇)100

个,示范村500个,示范户5000户。

活动中还会广泛开展文明礼仪进家庭活动,倡树文明新风。妇联等部门将引导农村女性做知礼、懂礼、有礼的新型农民。记者了解到,在农村,婆媳关系、妯娌关系等还是家庭矛盾中易燃的“导火索”,处理好这些关系将成为女性的“必修课”。为提高农村女性参与活动的积极性,妇联两年内拟评选表彰“好儿女、好婆媳、好夫妻”等优秀家庭角色15000名。

另外,妇联等部门将进一步健全完善基层维权网络,引导农村妇女树立法制观念,不断增强妇女群众参政意识,提高依法维权能力。大力创建“平安家庭”和“零家庭暴力村庄”。